
Dumitru Jompan la 80 de ani
În ultima decadă a lui decembrie 2017 (după îndoliatul

omagiu adus regelui Mihai, trecut la Domnul), comunitatea
din Marga a aniversat 115 ani de la instituirea coralei locale –
potrivit atestării documentare –, păstorite, în ultimele decenii,
de un devotat fiu al satului, muzicianul-cărturar – profesor,
dirijor, gânditor şi poet – Dumitru Jompan.

Coborâtor dintr-un tărâm de poveste, Valea Bistrei,
unde a lăsat o pilduitoare moştenire culturală generaţiilor
prezente şi viitoare (ctitorirea unor instituţii corale cărăşene,
între care se detaşează vestitul festival din
comuna Marga, mărturie pentru veşnică şi
luminoasă aducere-aminte, ce a dobândit, în
decenii, o adevărată aură legendară), Dumitru
Jompan a devenit, el însuşi, o personalitate
providenţială a locului. Valorificarea şi
promovarea moştenirii muzicale lăsate,
testament peste veacuri, de Timotei Popovici,
s-a constituit într-una din temele predilecte ale
maestrului. La Lugoj, nimeni nu-l mai
pomeneşte şi cinsteşte astăzi, din păcate, pe
autorul primului dicţionar muzical din istoria
muzicii româneşti, Timotei Popovici, fostul
învăţător de la Şcoala Confesională Ortodoxă,
unde a fost coleg cu Ioan Vidu. Compozitorul bănăţean (născut
la Tincova) a poposit la Lugoj, ca dascăl, în anul şcolar 1895-
1896, fiind unul din membrii comitetului organizator al
măreţelor serbări dedicate afilierii Banatului la ASTRA. În 1940
au răsunat, la Lugoj, armoniile divine din Avram Iancu, regele
munţilor, poem coral-instrumental pentru soprană, tenor,
fluier, semnal de tulnic şi cor mixt.

Pe Dumitru Jompan l-am cunoscut relativ târziu, în
2003, când, cu o curiozitate adolescentină, maestrul, auzind că
un mai tânăr confrate, trăitor la Lugoj, „îndrăznise” să se
aventureze în mirifica şi încă nu îndeajuns desţelenită istorie
muzicală a Banatului, îşi manifestase dorinţa de a mă cunoaşte.
Dăruindu-i volumul meu de debut (Rapsodia din Belinţ), între
noi s-a înfiripat, aproape instantaneu, o profundă şi trainică
prietenie, bazată pe împărtăşirea aceloraşi valori. Harnic şi
acribios cercetător al bibliotecilor şi arhivelor regionale şi

naţionale, deopotrivă generos (mi-a oferit, sub impulsul unui
rar altruism, numeroase fişe adunate cu sârg de-a lungul
anilor, preţioase surse biobibliografice – cele consacrate
contactului lui George Enescu cu spaţiul bănăţean mi-au
facilitat elaborarea volumelor dedicate Orfeului moldav:
George Enescu în Banat şi George Enescu. Consonanţe bănăţene),
autor extrem de prolific, cu complexe şi, uneori, surprinzătoare
teme propuse unui larg spectru de cititori (învăţăcei,
specialişti, public larg cultivat), D. Jompan s-a dedicat plenar
restituirii trecutului cultural al localităţii care l-a adoptat,
Caransebeş, vechi leagăn al spiritualităţii româneşti bănăţene,
care l-a cinstit cu cuvenite onoruri. 

Răsplătind încrederea conferită (la
catedra de muzică a Facultăţii Teologice din
Caransebeş, aflată sub oblăduirea
Universităţii „Eftimie Murgu” din Reşiţa,
charismaticul dascăl, unicul muzicolog
cărăşean membru al Uniunii Compozitorilor
şi Muzicologilor din România – selectul for al
muzicienilor români profesionişti – a
promovat toate treptele universitare, iar
Primăria i-a acordat titlul de Cetăţean de
Onoare), D. Jompan a zămislit, cu arta unui
miniaturist japonez, adevărate fresce ale
genezei, rostuirii şi devenirii cântului vocal
românesc în Banatul de munte. 

O altă dimensiune a impresionantei cariere a
venerabilului cărturar şi pedagog (aria preocupărilor sale
profesionale cuprinde, pe acelaşi plan axiologic, istoriografia
muzicală, lexicografia, folcloristica, etnomuzicologia,
bizantinologia) o reprezintă creaţia corală. Dumitru Jompan s-
a inspirat, cu consecvenţă, din filonul ancestral al cântului
psaltic bănăţean (cântarea de strană, în varianta bănăţeană, a
constituit o perpetuă şi incitantă temă de cercetare, interpretare
şi valorificare în creaţia sa muzicologică şi componistică), dar
şi din melosul de sorginte populară – folclor orăşenesc şi
ţărănesc.

Un gând frumos şi luminos adresat, astăzi, maestrului
cărăşean la împlinirea celor 80 de ani, tuturor truditorilor pe
altarul culturii – neştiuţi, modeşti, harnici, demni şi oneşti. 

Constantin-T. STAN

pe versuri de Nichita Stănescu, 2008), nuanţat la rândul lui în liric-recitat (MAIISM, compoziţie modulară cu trei surse literare:
imnuri pitagorice, povestiri de Osho şi texte ale compozitorului, 2011; Tocirea, pe versuri de Nichita Stănescu, 2006), instrumental-
recitat (... Pe un poem de Eminescu, 2001; Un singur copac şi atâtea păsări, pentru opt clarinete, percuţie, narator şi bandă, pe text
propriu, 2010).

Iar dacă ar trebui să găsesc o „ilustraţie literară” la cortina de final ieşean a muzicii invitatului nostru, aceasta nu ar putea
fi decât un fragment din credo-ul său componistic: „Există mereu un minim interval între momentul dat şi orizontul finalităţii
unui parcurs sonor care, pentru mine, nu este altceva decât o metaforă a fiinţei. Poeticitatea este aspectul comun întregii mele
creaţii muzicale de până acum”.

George Balint şi întâlnirea de la Iaşi – oficiere a unui ritual de convertire a cuvintelor în necuvinte... De natura poesis –
pare a fi sintagma aspirantă la condiţia retroactivă de titlu-metaforă pentru o muzică dăruită nouă mai bine de două ore, dintru

şi întru poezie, cu generozitate, dragoste şi
nerostite – dar cu atât mai prezente – gânduri-
speranţă de neuitare şi de revedere. „Înfrânţi” de
real (Nichita, iar şi iar...) ne-am dedat metaforei,
explorând împreună o epica magna ţesută din
enigme şi capricii, metafore şi labirinturi,
paradoxuri şi miracole promiţătoare de lumi
„nemaivăzute” şi „nemaiauzite”. Inspiraţie,
inefabil...? Dincolo de neliniştea metafizică a
vibraţiei, dincolo de apăsarea inexorabilă a
duratei, plăsmuirile sonore ale lui George Balint
readuc, de fiecare dată, raza de  lumină degajată
de singurul judecător credibil: viitorul.

Gheorghe DUŢICĂ
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